

锡南中学：美丽校园今犹在

在格致中学的校园内，伫立着几栋意义不凡的红房子。它们的前身是锡南中学，如今修葺一新之后，成为了后人“乘凉”之福地。锡南中学位于风景优美的五里湖畔，南临太湖，西靠雪浪山，在上世纪40年代，这里曾经是无锡地区有名的完全中学之一。



阅读老建筑

旧楼修缮呈新貌

从格致中学的北门进入，映入眼帘的是成片的红房子，寻着锡南中学四个大字的牌匾找到了锡南中学的旧址。主楼坐北朝南，位于西侧，东侧有两幢楼，三幢楼呈“品字”型排列。位于东侧的两栋楼均为二层，前面的一栋是以前沈氏小学的校舍。在修缮之前，这几幢民国建筑由于历经了八十多年的岁月变迁，有的已破旧不堪，有的甚至坍塌不见其

美景既是文化，也能育人

1937年9月，“中国桐油大王”沈瑞洲先生出资创办了锡南中学，以“果以决疑、毅以力行、勤以处事、朴以待人”为校训。当时有校舍58间，占地20.2亩，招收两班初一新生。首任校长为钱济华，后更名为江苏省锡南高级中学，今为江苏省太湖高级中学。上世纪五六十年代的锡南中学没有气派的高楼和现代化的设施，但校园环境的优美令人魂牵梦萦，为人称道，至今仍能勾起曾经在这里学习工作和生活过的人们的美好记忆。

环境也是文化，环境也能育人，与现代的校园环境相比，初创

时期锡南的校园环境，其育人功能一点也不逊色。校友王惠良写下《不尽的情思》一文来怀念曾经的校园环境：“红房子，粉白墙，碧透小河园中淌，低垂柳丝随风飘，奇花异草竞相放，一弯彩虹波上卧，南北一体好风光。那遒劲的龙柏，翠绿的雪松，引人遐思，那沁人心脾的缕缕桂香，使人心醉，徜徉花园般的校园，流连忘返。”简短的几句文字让人身临其境，旖旎的校园风光仿佛就在眼前。那时教室、办公室、师生宿舍主要集中在墙体坚实牢固的大院楼房里。此外，还有小礼堂、大礼堂、篮球场和兼有足

形。为了能够保留和延续锡南中学曾经的辉煌历史，经滨湖区教育局规划修复旧址，现在我们看见的四栋两层高砖混楼，坡顶、外廊式、门窗等细部均保存了原有的样式。

走进这栋民国时期特色的主楼，从木质的楼梯扶栏而上，推开窗校园风光尽收眼底。临近开学，这里也逐渐忙碌了起来，工作人员在楼栋之间穿梭往复，给这

片充满历史底蕴的民国建筑群增添了几分生气。在一楼，一块写着湖上书院的牌匾特别显眼。“湖上”一词来源于《湖上闲思录》，其作者钱穆先生曾于1935年出任沈氏小学的校董。书院取名“湖上”，是对国学大师的纪念，也是对他严谨治学精神的传承。如今锡南中学的旧址都已经整旧如旧，修葺一新，周围参天古木遮荫，继续书写着全新的故事。

球场的大操场。在当时，学校有这样的教学、活动和住宿条件，已经是羡煞旁人的了。

从锡南中学走出来的杰出人物有原复旦大学校长华中一、中国地质大学教授沈锡昌、东南大学教授李素珍、东海舰队海军大校王广林等。

因为这一草一木、一砖一瓦，原来不相干的一群人成了同事和同学，风雨同舟，甘苦与共。美丽校园营造出的浓厚归属感成为精神力量，也成了锡南中学校园文化不可分割的部分。

（晚报记者 殷婉婷/文 李霖/摄）



无锡省级留创园添“新丁”

创造产值超77亿元

本报讯 日前，江苏数字信息产业园获评江苏省留学回国人员创新创业园。这家由深圳清华大学研究院和无锡市人民政府合作设立的留创园，截至2021年底，已累计引进各类高层次人才426名，累计孵化培育留学人员企业54家，创造产值超77亿元。至此，我市共有14家省级留学人员创新创业园，其中省级留创示范基地5家。

“入驻数字园以来，我们与园区技术支撑平台共建了‘智能视频分析联合研发中心’，实现了多项核心技术突破，先后获得了国家创新基金项目等荣誉”，江苏慧眼数据科技股份有限公司总经理张丽秋2008年回国，2009年就在园区创办了慧眼数据，在此期间，获园区种子资金注资1100万元，2016年慧眼数据成功挂牌新三板。她表示，非常感谢数字园，给了慧眼数据快速成长的平台空间。

据了解，江苏数字信息产业园以新一代数字信息技术、智能制造、新能源新材料产业为主导，有一站式服务中心、展厅、路演厅，路演厅免费向入驻企业提供，周边人才公寓实现拎包入住。园区配套清华创新大厦，面向海外创新创业团队与初创期小微企业，还有慧谷创业园、华清创意园，面向高速发展的成熟企业。此外，园区设有融资服务平台、多支私募及天使基金，可调配资金逾20亿元。

园区相关负责人介绍，园区搭建了国际项目与人才引进平台，通过建立海创中心，零距离对接国际技术资源与前沿高端产业，重点引进数字经济方向海外顶尖人才，在美国、俄罗斯、英国、德国、以色列、日本离岸孵化；同时，打造品牌活动，开展“深圳·无锡双城联动”系列活动，组织项目路演，集聚海外双创人才来锡发展。（陈钰洁）

